

EXPUNERE DE MOTIVE

Înainte de a intra în expunerea de motive propriu-zisă, considerăm necesară enumerarea câtorva date obținute din baza de date publică a Institutului Național de Statistică¹.

- România a avut în anul 2023 un număr de 223.623 cetățeni de 18 ani cu domiciliu în România.
- În anul 2022, un număr de 5963 cetățeni cu vârste cuprinse între 15-19 ani au emigrat cu schimbare permanentă de domiciliu din România.
- Tot în anul 2022, un număr de 3444 tineri cu vârsta între 20-24 ani au emigrat cu schimbare permanentă de domiciliu din țara noastră.
- Menționăm și numărul de 2622 tineri de 18 ani care au emigrat cu stabilire definitivă de reședință pe anul 2022.

Suntem conștienți că numerele acestea pot fi influențate de diferiți factori precum situația materială a familiei și alte motive obiective, dar cu siguranță o bună parte dintre ei pleacă din motive subiective.

Prezenta lege propune instituirea unui nou concept – pachetul civic de majorat – un pachet de dimensiuni mici care conține o copie a Constituției și o scrisoare de la Președintele României la care orice cetățean de 18 ani cu domiciliu în România să aibă dreptul. Un gest care să vină ca un prilej de încurajare pentru tinerii țării noastre. Ca o asigurare că statul se gândește la ei și că pune preț pe educația și implicarea lor civică.

În primul rând, prin acest proiect ne dorim să încurajăm tinerii la educație civică prin **oferirea unei copii a Constituției României**. Cel mai probabil, majoritatea cetățenilor trăiesc o viață întreagă fără să pună mâna pe legea fundamentală din țara lor. Acest lucru se datorează și lipsei accesului uzual al unor cetățeni, mai ales din mediul rural, la librării.

Pe lângă statutul de lege fundamentală, Constituția poate fi cea mai bună lecție de educație civică pe care un cetățean o poate primi, prin simpla ei lecturare. Ea nu doar că înșiră fundamentele statului român, drepturile și libertățile fundamentale sau obligațiile unui cetățean, dar definește clar și succint modul de funcționare și rolul celor trei mari puteri ale statului sau ale altor instituții fundamentale. Constituția poate răspunde la întrebări esențiale pe care cetățeanul le are, și care pot influența implicarea lui civică într-un mod pozitiv.

În al doilea rând, dorim să ne aplecăm asupra importanței vârstei majoratului. Acesta este momentul în care cetățeanul se pregătește să își exercite pentru prima dată dreptul constituțional la vot. Este, totodată, perioada în care tânărul ia în considerare viitorul lui, devenind mai conștient de lumea din jur. Asta implică de multe ori decizii importante și o dezbatere interioară, aproape generală pentru tinerii români din ultimele decenii: ”plec sau rămân în țară?”.

¹ Bază de date disponibilă la adresa <http://statistici.insse.ro:8077/tempo-online/#/pages/tables/insse-table>

Acest moment de vulnerabilitate pentru tineri poate fi preîntâmpinat cu ajutorul unei **scrisori de la Președintele României**, care să îi amintească cetățeanului intenția României de a-i asigura un viitor prosper, să îl felicite cu ocazia majoratului și să îl încurajeze să se informeze și să se implice civic. Acest mic gest are potențialul unui impact major în viețile tinerilor, de pe urma căruia țara noastră are numai de câștigat.

Concluzionând, acest proiect țintește creșterea nivelului de educație civică al populației, a numărului de tineri care să aleagă să rămână în țară și a prezenței la vot în rândul acestora.

În numele inițiatorilor,

Senator Raoul-Adrian Trifan

